
1) Welche Kasus stehen automatisch bei folgenden Verben: 
adiuvare, sequi, parcere, persuadere, invidere, uti, frui, fungi, vesci, potiri ? 
 
 
2) Was sind Anzeichen dafür, dass ein NcI konstruiert werden sollte? 
 
3) Welche lateinischen Entsprechungen haben die folgenden „dass-Sätze“? 
a) Er sagte, dass er das getan habe. 
b) Er hörte, dass Cicero das tun werde. 
c) Es steht fest, dass Apollo die Krankheiten vertreibt. 
d) Er erreichte, dass Cicero das tat. 
e) Er fürchtete, dass Cicero das nicht tun werde. 
f) Er hasste ihn so sehr, dass er ihn umbringen wollte. 
g) Er fürchtete ihn so sehr, dass er davonlaufen wollte. 
h) So geschah es, dass er davonlief. 
i) Es traf sich günstig, dass er davonlief. 
j) Er klagte ihn an, dass er Sizilien gequält habe. 
k) Er zweifelte nicht (daran), dass Catilina fliehen werde. 
 
4) Welche Möglichkeiten haben Sie, um einen deutschen Kausalsatz im Lateinischen 
wiederzugeben? 
 
5) Relativsätze stehen normalerweise im Indikativ. Was sind Gründe für einen 
Konjunktiv im Relativsatz? 
 
6) Welche Besonderheiten bei der Zeitgebung in Temporalsätzen fallen Ihnen ein? 
 
 
7) Der folgende Satz stellt den indefiniten Fall der Kondizionalsätze dar: 
„Wenn er das tut, ist er klug.“ 
Übersetzen Sie ihn bitte und versetzen Sie das Produkt in den potentialen und in den 
irrealen Fall. 
 
 
8) Welche Arten von direkten Fragen bzw. welche Frageeinleitungen kennen Sie im 
Lateinischen? 
 
 
9) Welche Gründe können vorliegen, wenn in einem lateinischen Hauptsatz ein 
Konjunktiv steht? 
 
 
10) a) Was ist ein prädikatives Gerundivum? 
      b) Ließe sich „occasio finem faciendi“ mit einer andersartigen nd-Form darstellen? 
      c) Ließe sich „morborum depellendorum causa“ mit einer andersartigen nd-Form  
         darstellen? 


